
 

වල්යං අධයයන ගෙනුම්  ට්ටල඼ය 

 

 වි඿යය            -   විදයාල 

 ෙරේණිය ය          -   7  

 ලාරය             -   ෙදලන ලාරය 

 ඒටටය          -   අන්වීක්඿ බාවිතය 

 ගෙනුම්  ප඼  - 

 වර඼ අන්වීක්඿ෙේ ශා වංයුක්ත අන්වීක්඿ෙේ ප්‍රධාන ෙට ලව් ශුනනානියි. 

 වංයුක්ත අන්වීක්඿ෙේ විවිධ ෙට ලව්ල඼ ටෘතයය විව්තර ටරි. 

 ගෙ඼ක්ෙරෝන අන්වීක්඿ය බාවිතෙේ ලගදනකමටභ ව඲ශකම ටරි. 

 විෙේදන ඵ඼ය ශා වි඾ා඼න ඵ඼ය යන ලචනල඼ අර්ථය ඳගශගදිලි ටරි. 

 වංයුක්ත අන්වීක්඿ය ියලගරදිල බාවිතා ටරන ආටාරය උනනී. 

 අන්වීක්඿ය ප්‍රෙසවෙභන් ඳිහශරයය ටෂ යුු  ඵල ිළිගනියි. 

 

 

ක්‍රියාටාරටභ 1 - කුඩා ෙේ වි඾ා඼ ටර ඵ඼මු. 

 

අල඾ය ්‍රලය -   ජ඼ය පුරලා ලවන ඼ද රවු්   වීදුරු ෙඵෝත඼යක්,ජ඼ය පුරලා මු්‍රා තඵන ඼ද  

අලර්ය ෙඳ ලිතින් ඵෑනයක්, භගද ගලකම ටර ජ඼ය පුරලා මු්‍රා තඵන ඼ද ස෕ත්‍රිටා ඵබයඵයක් , 

භගද තින්ත ක෕ර ගලකම ටෂ විියවිද ෙඳෙනන ඳෑන් ඵලයක් 

ක්‍රභය      -   ගශත එක් එක් ්‍රලය ඔෙේ විදයාල  ෙඳෂෙඳ ෙකම අකුරු භතින් තඵා , ඒු ිගන් අකුරු   ියරීක්඿යය 

        ටරන්න. 

 

                             

ජ඼ය ිළරව෕ ෙඵෝත඼ය      ජ඼ය ිළර ව෕ ෙඳ ලිතින් ඵෑනය 

 



 

               
 

   ස෕ත්‍රිටා ඵබයඵය      ඳෑන් ඵලය 

 

 

 ඔෙේ ියරීක්඿යය කුභක් ද? ................................................................................................. 

 

 ෙය දානකම උඳාංනෙේ ලක්‍ර ව්ලබාලය ලගිවලන විල අකුරු වි඾ා඼ වීභ ලගිව ද? අඩු ද? ................... 

 

 ඔඵ ෙය දානකම උඳාංන ල඼ ිළලත ඳෘ඿්ඨෙේ ව්ලබාලය ඳශත ර෕ඳ  අතිහන් කුභක් ද? .................... 

 

                               

A   ිළලතල ලක්‍ර ව෕          B   ඇු ඼ල එබුණු        C   වභත඼ 

 

 

 

 ිළලතල ෙනරාගිය ටලාටාර භු ිළලක් වහිත ඳෘ඿්ඨලලින්  කුඩා ෙේ වි඾ා඼ ටර ඵගලීභල ශගකිඵල ඔඵල 

ඳගශගදිලි ලුම ඇත. 

 ඳාවබය විදයානාරෙේ ඇති ෙභලගිය ඼ක්඿ය වහිත උඳාංනයකි  ,- උකමත඼ ටාචය 

 

 



    

 

උකමත඼ ටාචයට ගදිිහඳව ෙඳුමභ       උකමත඼ ටාචයට ඳගති ෙඳුමභ  

 

 

 

 ඳශත ර෕ඳ අතිහන් ලගිවභ ඵ඼යක් වහිත උකමත඼ ටාචය ෙතෝරන්න.  ....................... 

 

 

             

 

 

 A           B        C 

 

 

 

 

ක්‍රියාටාරටභ 2 - වර඼ අන්වීක්඿ය ආධාරෙයන් ඼ඟඇති කුඩා ලවු්  වි඾ා඼ ටර ඵ඼මු. 

 

 

 උකමත඼ ටාචයටල රාමුලක් වහිත මිලක් වවිකිරීෙභන් වර඼ අන්වීක්඿යක් ෙශලකම අකම ටාචයක් 

ියඳදලා ඇත. 

 

 



        

 

 

අල඾ය ්‍රලය -  අකම ටාචයක් (වර඼ අන්වීක්඿යක් ) /   ඔඵ විසින් වාදානකම වර඼ අන්වීක්඿යක් 

ක්‍රභය         -      අකම ටාචය ඇවල ියයමිත දුරකින් අබය඼ා ෙනන කුඩා අකුරු ඇති ෙඳ තක් ටාචයල  

  ආවන්නෙයන් අබය඼ාෙනන ටාචය ු ිගන් අකුරු ෙදව ඵ඼න්න. 

ෙඳ ත ක්‍රභෙයන් ටාචෙයන් ගලතල ෙනන යමින්, ෙඳ ෙතහි අකුරු ෙදව ටාචය ු ිගන්  

  ඵ඼න්න. 

 

 

                                                                                                                       

     

 

 

 

 

 ඔඵල ඼ගබුණු ියරීක්඿ය ෙභ නලා ද?  

 

.................................................................................................................................... 

  .................................................................................................................................. 

 

ෙඳ ත ටාචය ආවන්නෙේ සිල 

ක්‍රභෙයන් දුරල ෙනන යන්න. 

උකමත඼ ටාචය  අකම ටාචය  

දුර ියයතල තඵා නන්න. 



 

 ය්  සීභාටල යනෙතක් අකුරු වි඾ා඼ වී ෙඳෙනන ඵලකම ගන් තලකම දුරල යන විල අකුරු අඳගශගදිලි 

ලන ඵලකම ඔඵල ලගලෙශේ. 

 

 

 

ක්‍රියාටාරටභ 3 - අන්වීක්඿යට වි඾ා඼න ඵ඼ය ෙව යමු. 

 

 කිසිය්  ියදර්඾ටයක් වි඾ා඼ වී ෙඳෙනන ලාර නයන වි඾ා඼නය / වි඾ා඼න ඵ඼ය න් ෙස. 

 

 

අල඾ය ්‍රලය -  වර඼ අන්වීක්඿යක් 

ක්‍රභය         -  ෙඳ තට අකුරු ල඼ල ගශිගන්  ෙශෝ ය්  කුඩා ලව්ු ලටල ගශිගන් වර඼ අන්වීක්඿ය අබය඼න්න.  

         වාභානය අකුරු ,ෙශෝ ලව්ු ල වර඼ අන්වීක්඿ෙයන් ඵගලීේ  දී ෙට ඳභය ලාර නයනක්  වි඾ා඼    

        වී ෙඳෙන්දගි  දෂ ල඾ෙයන් සිතන්න. 

 

 

 

 උදා - 

            

 

      



 

ඔඵ දන්නලාද ? 

  ලගිවදියුණු  ටෂ වංයුක්ත ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿යට උඳිහභ වි඾ා඼නය ( X2000)  කි. 

 

 

ක්‍රියාටාරටභ 4 - විෙේදන ඵ඼ය ෙව යමු. 

 

 එටෂඟ ිළහිටි ඼ක්඿ය 2ක් ඳගශගදිලිල ෙලන්ටර ශුනනානගනීභල එභ ඼ක්඿ය 2 අතර තිියය යුු  අලභ 

දුර විෙේදනය න්  ෙස. 

 ිළයවි ඇෙවේ විෙේදන ඵ඼ය 0.1 mm ඳභය ෙස. 

 

 

  4.1 

 

අල඾ය ්‍රලය  - සුදු ටඩදාසියක් , ටළු ඳෑනක් , වර඼ අන්වීක්඿ 2ක්  

ක්‍රභය         -    

 එකිෙනට ෙන නෑෙලන ෙවේ ශගකිතර්  ආවන්නෙයන් සුදු ටඩදාසිය භත ටළු ඳෑෙනන් කුඩා  

  ඼ක්඿ය 2ක් ව඼කුණු ටර නන්න. 

 අකම ටාචයක් ෙය දා නියමින් ඼ක්඿ය 2 අතර ඳරතරයකම, තිකමහි වි඾ා඼නයකම , ියරීක්඿යය ටරන්න. 

 ෙදලුමල අකම ටාච 2ක් ෙය දා ෙනන ඼ක්඿ය 2 අතර ඳරතරයකම, තිකමල඼ වි඾ා඼නයකම , ියරීක්඿යය 

ටරන්න 

                                                                                               

                                                                                              

                                                                                  සුදු ටඩදාසිය භත ඇඳි තිකම  

 

        



 

         

 එක් අකම ටාචයකින් ඵගලූ විල ෙඳෙනන  ආටාරය     අකම ටාච 2 ක් ෙය දාෙනන ඵගලූ විල ෙඳ ෙනන  

                            ආටාරය  

                     

 

4.2    

 

අල඾ය ්‍රලය  - අකම ටාචයක් , පුලකමඳතට ලර්යලකම ිළන්තූරයක්  

ක්‍රභය          -  ලර්යලකම ිළන්තූරය ෙදව ිළයවි ඇසින් ඵ඼න්න. 

           ෙදලුමල අකම ටාචය ු ිගන් ිළන්තූරය ෙදව ඵ඼න්න. 

 

ියරීක්඿ය   -   ඔඵෙේ ියරීක්඿ය ලියන්න. 

           .......................................................................................................................................... 

           .......................................................................................................................................... 

 

 

 ිළයවි ඇසින් ඵගලීේ  දී ලර්ය ෙ඼ව දිව්ෙලන ර෕ඳය අකම ටාචෙයන් ඵ඼න විල තිකම වමූශයකින් යුක්ත    

ලන ඵල ඔඵල ඳගශගදිලි ෙස.  

 එයල ෙශේු ල ඇෙවේ විෙේදන ඵ඼යල ලඩා අකම ටාචෙේ විෙේදන ඵ඼ය ලගිව වීභි. 

 



           

 ිළයවි ඇසින්  ඳකමතරයට ර෕ඳයක්            අකම ටාචෙයන්  එභ ර෕ඳයභ 

 

 

ත්‍රියාටාරටභ 5 - වංයුක්ත  ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿ෙේ ෙට ලව ්ශා බාවිතය ිළිගඵ඲ල ෙව යමු.  

 

ෙභය වංයුක්ත ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿ය ෙ඼ව ශුනන්ලන්ෙන් ඇි ? 

 

                         

 

 තිය උකමත඼ ටාචයක් ු ිගන් ඵ඼නලාල ලඩා උකමත඼ ටාච 2 ක් ු ිගන් ඵ඼න විල  ලව්ු ල ලගිවෙයන් 

වි඾ා඼ වී ෙඳෙන්. 

 ේ  ටරුය ව඼ටමින් ඳාවබය විදයානාරල඼ , ෂඟ ඇති කුඩා ලව්ු  වි඾ා඼ ටර ඵ඼ානගනීභ ව඲ශා 

උකමත඼ ටාච 2 කින් යුකම වංයුක්ත ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿ බාවිතා ෙටෙර්. 

 උඳිහභ වි඾ා඼නය 2000 ගුයයක් ඳභය ෙස. 

 උඳිහභ විෙේදනය 0.2 µm ඳභය ෙස. 

 

 



 

ඔඵ දන්නලා ද?  -අන්වීක්඿යක් මුලින්භ ියඳදලන ඼ේෙේ  ඇන්ලන් ලෑන් ලිලන් හුක් විසිිය. 

   - වංයුක්ත අන්වීක්඿යක් මුලින්භ ියඳදව෕ෙේ  ජගන්වන් වෙශෝදරයන් විසිිය. 

                                                                  

     

ඇන්ලන් ලෑන් ලිලන් හුක්         වගෙේිහයව් ජගන්වන් 

 

 5.1        වංයුක්ත ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿ෙේ ෙට ලව් න්  ටරමු.  

              ෙඳෂෙඳ ත 145 ිළටුල උදවු ටරෙනන ඳශත ර෕ඳෙේ ෙට ලව් න්  ටරන්න. 

                 

   

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 



  

5.2  අන්වීක්඿ෙේ එක් එක් ෙට ලව්ල඼ ටාර්යයන් ලියමු. 

 ෙඳෂෙඳ ත උදවු ටරෙනන ඳශත එක් එක් ෙට ලව්ල඼ ටාර්යයන් ලගුෙලහි වලශන් ටරන්න. 

අන්වීක්඿ෙේ 
ෙට ලව් 

ටාර්යය 

උඳෙනත 
 

ියදර්඾ටය වි඾ා඼ ටරි  ( X5 , X10 ෙශෝ X15 කින් ) 

අලෙනත 
 

ියදර්඾ටය වි඾ා඼ ටරි -අලඵ඼ ( X4/X5 / X8 ), භගදි ඵ඼( X10)  ෙශෝ අධි ඵ඼( X 40 ) 

දෂ සීරුභාරුල 
 

 

සියු්  සීරුභාරුල 
 

 

ෙසදිටාල 
 

 

ක්ලිඳ 
 

 

ප්‍රාචීරය 
 

 

දර්ඳයය 
 

 

ඳාදය 
 

 

 

 ක්‍රියාටාරටභ  -6 වංයුක්ත ආෙ඼ෝට අන්වීන්඿යක් බාවිතා ටරන ියලගරදි ිළිගෙලෂ 

 ඳශතින් අිළිගෙල඼ල දක්ලා ඇති ලාටය අුමිළිගෙලෂල ෙඳෂනව්ලන්න. 

 ඔඵෙේ ෙඳෂෙඳ ත උදවු ටර නන්න. 

 ියලගරදි අුමිළිගෙලෂ ෙභහි දක්ලන්න. 

  

       

 

A. සියු්  සීරුභාරුල බාවිතෙයන් ප්‍රතිිය් ඵය ලඩාකම ඳගශගදිලි ටර නන්න. 

B. දෂ සීරුභාරුල බාවිතෙයන් අලඵ඼ අලෙනත ඳශෂල ෙනන එන්න. 

C. ිළිගෙය඼ ටරනකම ටදාල ෙසදිටාල භත ක්ලිඳ භගින් වවි ටර නන්න. 

D. අන්වීක්඿ය තිරව් ේ වයක් භත ව්ථාලරල තඵන්න. 

E. දෑවභ විලෘතල තඵා ඳශසු ඇව උඳෙනතලආවන්නල තඵා නියමින්,දෂ සීරුභාරුල 

බාවිතෙයන්, අලඵ඼ අලෙනත ඳගශගදිලි ප්‍රතිිය් ඵයක් ඼ගෙඵන ෙතක් ගශෂල ෙනන එන්න. 

F. දර්ඳයය ශා ප්‍රාචීරය සීරුභාරු ටරමින් ඳශසු ඇව උඳෙනතල තඵානියමින් ඳගශගදිලි 

ආෙ඼ෝට ඼ඳයක් ඼ඵා නන්න. 

G. අල඾ය න්  භගදි ඵ඼යල ශා අධි ඵ඼යල ෙය දන්න. 

 



ක්‍රියාටාරටභ - 7 අන්වීක්඿ය බාවිතෙේ දී වග඼කිලිභකම විය යුු  ටරුණු 

 

ඳශත දගක්ෙලන්ෙන් අන්වීක්඿ බාවිතෙේ දී වග඼කිලිභකම විය යුු   ටරුණු කීඳයකි. නග඼ෙඳන ලාටයල අදාෂ 

අක්඿රය ර෕ඳයල යටින් ලියන්න. 

 

      

  

 

 

                            

 

 

A. අන්වීක්඿ය ද෕විලි ෙන රැෙ඲න ෙවේ සිරව්ල  නඵඩා කිරීභ. 

B. රැෙනන යාේ  දී ඵාහුෙලන් ශා ඳාදෙයන් අබය඼ා ඇඟ ෙදවල භදක් ඇ඼ටරෙනන යාභ. 

C. ිළිහසිදු ටදා ශා ලගසු්  ෙඳති බාවිතා කිරීභ. 

D. දිගු ට඼ක් බාවිතා ෙන ටරන විල ටාච ෙඩසිෙක්ලරයට ඵශා තගබීභ. 

E. බාවිතෙයන් ඳසු ටාච ශා ෙසදිටාල ිළිහසිදු කිරීභ. 

 

 

 

   

  

 



ක්‍රියාටාරටභ – 8  අන්වීක්඿යට වි඾ා඼න ඵ඼ය නයනය ටරමු. 

 

 

අන්වීක්඿යට වි඾ා඼නය   =   උඳෙනෙකම වි඾ා඼නය      x         අලෙනෙකම වි඾ා඼නය 

 

 

 

 උඳෙනකම      අලෙනකම  

 

 

 

 

 

ක්‍රියාටාරටභ  - 9  වංයුක්ත ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿ෙයන් ඳලට ියරීක්඿යය  

        

 

උඳෙනත  

අලෙනත  

උඳෙනත  අලෙනත  වි඾ා඼නය  

 

 10               X       4                =  .................   

.................... 



 

 

                  ළූණු සිවි ෙේ සව඼       මිියවාෙේ ෙට පුබය ෙව඼  

 (ළූණු ෙනිවයට ිළලත ඇති ද්  ඳගශග සිවිය )             (   ට් මුෙබය ඇු බය ඳගකමෙතන්  ෙයෝන්ට ශගන්දකින්   

       ස෕රානකම සව඼ ) 

 ගශත ර෕ඳ ෙදව ඵ඼ා එභ ර෕ඳ ඳගන්ව඼ බාවිතෙයන් ඳශත ෙට ටු ු ෂ අඳින්න. 

ළූණු සිවි ෙේ සව඼ මිියවාෙේ ෙට පුබය ෙව඼ 
  

 

 

ක්‍රියාටාරටභ - 10  ගෙ඼ක්ෙරෝන අන්වීක්඿ය ිළිගඵ඲ ෙත රු රු ෙව යමු. 

 ආෙ඼ෝටය ෙලුමලල ගෙ඼ක්ෙරෝන ටද් ඵයක් ෙය දා නනී. 

 වජීවී ියදර්඾ට බාවිතා ටෂ ෙන ශගට. 

 උඳිහභ වි඾ා඼න ඵ඼ය 500 000 ගුයයක් ඳභය ෙස. 

 උඳිහභ විෙේදනය 0.0005 µm ඳභය ෙස. 

 

 

 



          

       

 

         

ක෕ඹිෙයක් ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿ෙයන්                        ක෕ඹිෙයකුෙේ හිවක්  ගෙ඼ක්ෙරෝන අන්වීක්඿ෙයන්       

 

 

 ගෙ඼ක්ෙරෝන අන්වීක්඿ය බාසත ටරන අලව්ථා ෙව යා ලියන්න. 

................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................. 

................................................................................................................................. 

................................................................................................................................ 

 

 

 

ගෙ඼ක්ෙරෝන අන්වීක්඿ය  



 ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿ය ශා ගෙ඼ක්ෙරෝන අන්වීක්඿ය අතර ෙලනව්ට්  ලියන්න. 

 

 

 

ආෙ඼ෝට ගෙ඼ක්ෙරෝන 

  

  

  

  

  

 

 

තක්ෙවේරුල 

 

 

1) වර඼ අන්වීක්඿ය ෙ඼ව ෙය දානන්ෙන් කුභන ලර්නයට ටාචයක් ද? .......................................... 

 

2) ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿ෙේ වි඾ා඼නය ව඲ශා ප්‍රටා඾නයක් ලියන්න. 

................................................................................................................................. 

3) ඼ගෙඵන ආෙ඼ෝට ප්‍රභායය ඳා඼නයල වංයුක්ත අන්වීක්඿ෙේ ඇති උඳාංනය කුභක් ද? 

................................................................................................................................ 

4) ජාන විදයාකමභට ඳර්ෙේ඿ය ව඲ශා ෙය දා නන්ෙන් කුභන අන්වීක්඿ ලර්නය ද? 

................................................................................................................................ 

5) ඳශත අලව්ථාල඼ විෙේදන ඵ඼ ලියන්න. 

 

 

 

6) අන්වීක්඿ෙයන් ඵ඼ා අඳින ඼ද  ියදර්඾ටයට වලශන  ආවන්නෙේ ( X40 ) ෙ඼ව වලශන්ල තිබුණිය . 

 ෙභහි අර්ථය කුභක් ද? 

 ........................................................................................................................................ 

 ......................................................................................................................................... 

 

 

 

ඇව 
 

ආෙ඼ෝට අන්වීක්඿ය ගෙ඼ක්ෙරෝන අන්වීක්඿ය 

   



වාරාං඾ය 

 

By………. 

 Rangani Pathirana  

Mr/ Thelijjawila Central College 

අන්වීක්඿ 
බාවිතය 

කුඩා ෙේ වි඾ා඼ 
ටර ඵගලීභ 

උකමත඼ ශගඩ 
භගින් ටෂ 

ශගට 
වර඼ 

අන්වීක්඿ය 

වංයුක්ත 
අන්වීක්඿ය 

ගෙ඼ක්ෙරෝන 
අන්වීක්඿ය 

අන්වීක්඿ 
බාවිතෙේ දී 
වග඼කිලිභකම 

විය යුු  
ටරුණු 

වංයුක්ත 
අන්වීක්඿ය 

බාවිතා කිරීේ  
ියලගරදි 
ිළිගෙලෂ 

වංයුක්ත 
අන්වීක්඿ෙේ 

ෙට ලව් ශා එභ 
ෙට ලව්ල඼ 
ටාර්යයන් 

අන්වීක්඿යට 
විෙේදනය 

අන්වීක්඿යට 
වි඾ා඼නය 


